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und wenn man nun Zh in Bogenmaass, 4/t in Zeitmaass rechnet, so hat
man: '
s cos 0 sim t
S LR 8,
Hiernach ist folgende Tafel fiir die Breite @ = 50° berechnet worden,
wobei die zu (3) ndthigen h aus der Tafel von . [15] des Anhangs ge-
nommen wurden, :

I. Hohendnderung der Sonne in 1 Zeitsecunde
fiar die Breite ¢ — 500,

3 : Decli- Stundenwinkel ¢
Jahreszeit nation
J

0h’1h‘2h'3h14h 50 | 6n | 7u| gn

22. Juni 4 230 27110,0 | 4,7 | 76" | 9,0 | 9,6 | 9.6 | 9,3 |86 7,7
20. Mai u. 24 Juli |4 200 10,0 | 4,4 | 78" | 88 | 95¢ | 96 | 9.4n | g8
16.Aprilu. 27.August|+ 100 || 0,0“ | 3,7 | 65" | 8,2 | 9.2 | 9.6+ | 9,6 | 9’24
20. Marz u. 23. Sept. | + 0° [ 0,0“ | 3,0 | 544 | 72" | 85
23.Febr. u.19. Octob.|— 100 || 0,0 | 2.8 | 59 | 7.1 | 84" | 9'2v
20. Januaru. 21.Nov.|— 20° 110,07 | 25% | 477 | 6,5 | 7.9
21. December ”_ 23° 27| 0,0 | 214" | 45" ! 6,3 | 17

Wenn man die Hohenmessung mindestens 2 Stunden vom Mittag ent-
fernt halt, so geniigt es, den Hohenwinkel auf 5‘—10% genau zu messen,
um die Zeit auf etwa 15 genau zu erhalten.

Die Hohenbeschleunigung erhilt man durch abermaliges Ableiten von
(2), némlich: .

cost cosh 4 sint sinh b
wr 0s ¢ €0S O L3,
| SEmaEa cos® h
oder mit Einsetzung von a7 nach (2) X
ah cos (p cos O cos t < cos @ cos 0 sim ¢ )2
TG cos h o cos h e h @

Nun - denken wir . uns, von- zwei zu- : S
ori Fig. 1. Héheninderung als Function der
sammengeh.ongex.l Werthen h, und ¢, aus- Ydihadurang
gehend, die Hoheninderung nach - Potenzen

Al |
der Zeitinderung /¢ in einer Reihe entwickelt, r t,

d. h. nach Andeutung der schematischen L
Figur 1.:
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Setzt man den Werth (4) hier ein, so wie die Abkiirzung hy, fir den
Mittelwerth aus h; und hy, wie bei Fig. 1. beigeschrieben ist, und bringt
man zugleich die nothigen Maassumwandlungen an, so erhilt man:

225 cos ¢ cos O cost <coqu cos 0 sin t>2 )
h)C)—(A1®)2 — i
; p‘t‘g (’fli) ( t() cos cos h tangh ) ()
the—-h| € =<
i ) 225
=2 ' h t l o
76‘ A b 09 5 gu = 613467 —10

Fiir ein Zeitintervall von 10 Minuten, welches wir der nachfolgenden
Tafel zu Grunde legen, hat man in (5) einzusetzen

At® — 600, womit man erhalt
e 49’09“( cosq>cc:;;: cost (cos cpccooss;f smt) . gh) ©)
Wenn die Werthe /1 nach (8) bereits berechnet vorliegen, wie in
unserer vorstehenden Tabelle I., so kann man sie zur Berechnung einer
Tabelle fiir 7, — hy beniitzen, aus (5) und. (8) findet man némlich:
O it — 815 41O A1) coty t—(_ds’::,ﬁ tangh (7
‘Wenn man hier ein Zeitintervall von 10 Minuten einfithren will, so
ist 4¢® = 600 zu setzen, und wenn man unter 4 h() die Werthe der
Tabelle I. verstehen will, welche selbst zu einem Zeitwerth 15 gehoren, so
ist auch fiir /1) der Factor 600 zuzusetzen, nnd damit erhélt man aus (7):
hy — hm = 38,2782 AK) cotgt — 0,2182" (A h)2 tang h
wo A1) aus der Tabelle I. zu entnehmen ist.
Fiir £ — 0 versagt indessen diese Formel, weil hier 4 h =— 0 ist.
In diesem Falle hat man wieder nach (5), mit » = 90° — (p — 0):
At cos @ cos d

. pribe e Ry e
225 oS ¢ cos 0 cos ¢ cos d
( o 2 =t “
By ST e e e L e

Nach diesen Formeln ist die folgende Tafel II. berechnet worden.

II. Hohendifferenz hy, — hy, fiir ein Zeitintervall
At = 10 Minuten nach Fig. 1. und Formel (5) bis (8),
fir die Breite ¢ — 50° (Functionswerth C fiir die Gleichung (10))

Decli- Stundenwinkel ¢
Jahreszeit nation
J 0h‘1hl2h‘3h 411}511 6h 7h+18h
22. Juni - 23° 27‘|4-65" +49"+25“+11“l—|- 84l ——gul gl 10“! 15

20. Mai u. 24. Juli |- 20°  [4-59”'+48"' 127 1 18* 4 44 —14 5410
16. April 0.27. Aug. [+ 100  [-48" 442" 198" 1 16"+ 8 424 |84 74/
20,Mirzu.23.Sept. | 00  [+40" 485" +-26%|4+-18"|+-11"| 8~ [ ‘
- 28.Febr.u. 19.Oct.|— 100 [4-36 488" 4-274/4-20*/+18% +74| |
20. Jan. u. 21. Nov. |— 20°  [4-82“ 130 4-25"|+ 20" + 14

21. December | — 23° 274+ 80" 426" 425"+ 20" +14“ |

|



